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Chapitre 1 : 

UN MONDE MARQUE PAR LA 
GUERRE FROIDE (1947 – 1991) 

 
Entre 45 et 47, grande fraternité entre Etats-Unis et URSS puis position d'ennemis 
Entre 47 et 91 (chute de l'URSS) tensions vives entre les 2 grands => guerre froide. 
Pbq : Pourquoi cette guerre froide ? Comment s'est concrétisé cet affrontement entre les 2 camps ? 

I Les sources de l'opposition entre Etats-Unis et URSS 
 A : Le contexte : un monde nouveau en 1945 
 
Le bilan de la 2eme guerre mondiale est catastrophique (environ 50 millions de morts dont 40 millions en Europe, 5 
millions de juifs exterminés) destruction importantes (en Europe et au Japon) Pour la première fois : arme 
nucléaire. 
 

1) Créer un monde de paix 
a. Juger les responsables: 

Procès de Nuremberg (Novembre 45 – Octobre 46) 21 accusés Nazis 
Ils sont accusés de 3 types de crimes : 

- le crime contre la paix : ils ont déclenchés une guerre (ex : annexions de l'Autriche = 
Anschluss 38) 

- le crime de guerre : pendant la guerre (Oradour sur glane) 
- le crime contre l'humanité (nouveau) persécution et assassinat de la population entière 

(génocide juif) 
 

� 12 condamnation à mort parmi les 21. 
 

b. Créer l'ONU : (organisation des nations unis) juin 1945 
Créer une organisation internationale capable de maintenir la paix et la sécurité dans le monde et de faire 
respecter les droits de l'homme. 
L'ONU : Assemblée générale où chaque état est représenté mais le véritable pouvoir appartient au conseil de 
sécurité (15 membres dont 5 permanents qui ont droit de veto, vainqueurs de la guerre : Etats-Unis, URSS, 
France, Royaume Uni, Chine). 
 

2) De nouveaux rapports de force 
a. Deux grands vainqueurs 

- Etats-Unis : peu de morts (300 000), pas de destruction sur leur territoire, première 
puissance économique (en 1944, le dollar devient monnaie internationale), arme nucléaire 
(les seuls). 

- URSS : 20 millions de morts, une victoire de prestige, grande puissance militaire et 
territoriale. 

 
Résultat : Une Europe sous contrôle des 2 grands.  
Février 1945 : conférence de Yalta 
Juillet 1945 : conférence de Potsdam 
 
p 23: Ce qui se passe pour :  

Allemagne : occupation militaire totale par les USA, le UK, la France, et l'URSS. Elle perd une partie de la 
Pologne. Ligne Oder/Neisse : frontière Allemagne/Pologne. Berlin : les 4 grands se partagent la ville : 
Ouest : UK, France, USA ; Est : URSS. 

 
 URSS : l'URSS s'agrandit vers l'Ouest en prenant les états Baltes. 
 

Pays  de l'Europe de l'Est : (ex Autriche) : comme pour l'Allemagne : occupation militaire par les 4. Vienne 
aussi est divisée en 4. 
Les autres pays de l'Europe de l'Est sont indépendants mais occupés par l'armée rouge (URSS). 
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 B : Les USA : le modèle de démocratie libérale 
 
Modèle idéologique : type d'organisation politique, économique et sociale d'un état et qui correspond à des valeurs 
reprises par d'autres pays. 
 

1) Un système basé sur la constitution de 1787 
Basée sur trois piliers : 
 - Le fédéralisme : 
USA = Fédération de 50 états, chaque état possèdent leurs propres lois (ex : la peine de mort) 
 
 - A l'échelle des USA : Une démocratie présidentielle : 
Le gouvernement fédéral s'occupe de tout ce qui est monnaie, commerce, politique extérieure, armée et politique 
l'immigration. 
Doc. 2 p 63 : Séparation en 3 pouvoirs : 

¤ Pouvoir exécutif : tenu par le président élu pour 4 ans éligible 2 fois au maximum. Lieu : La 
maison blanche => chef d'état (armée, politique extérieure) ; chef du gouvernement (pas de premier 
ministre). Le vice président est là pour le remplacer en cas de décès ou de démission. Les ministres 
sont les secrétaires (d'état). 
 
¤ Pouvoir législatif : Congrès, au Capitole ; 2 chambres : le Sénat et les représentants. Ils 
servent à faire des lois fédérales et contrôler le budget fédéral, il peut stopper le mandat du 
président. 
 
¤ Pouvoir judiciaire : Cour suprême, 9 juges nommés à vie. 

 
Remarque : Le président est élu au suffrage universel indirect. 
 
 - Le pays des libertés : 
Doc. 1 p 62  ¤ Libertés individuelles 
   ¤ Liberté d'expression (poids très important de la presse) 
   ¤ Liberté économique (capitalisme) 
   ¤ Liberté religieuse (une religion est dominante : les WASP) 
 
  2) Le rayonnement et les limites 
   - Le Maccarthysme : les années 50 
(Sénateur Mac Carthy) Il lance la chasse aux sorcières : => Lutter contre les communiste il décide de pourchasser 
toute personne communiste. 
Doc. 1 :  
Ex : en 1953, un couple d'ingénieur (les Rosenberg) sont accusés de trahisons et sont exécutés sans preuves. 
 
   - Une société enviée mais marquée par les doutes 
1 p 61 : L'american way of life (société enviée) société de consommation, d'abondance, de richesse. Images 
véhiculées par le cinéma et la musique (propagande). 
3 p 69 : Le bonheur n'est pas pour tous (au début des années 60, plus de 40 millions d'américains sont considérés 
comme pauvres) + ségrégation des noirs. Ex : dans tous les états du sud, les noirs n'ont pas le droit de vote (+ bus 
pour noirs, bus pour blancs). Le pasteur Martin Luther King dénonce cette ségrégation. Il sera assassiné en 1968. 
 
 
 C : l'URSS et le monde communiste 
URSS : né en 1922 : deux grands dirigeants : Lénine (22 – 24) 
        Staline (28 – 53) 
  1) Les bases du régime 
   - Un seul parti, un seul chef 
2 p 71 La totalité du pouvoir appartient au seul parti autorisé : le PCUS ; ce parti dirige tout y compris l'état,  



Nicolas MAILLARD   TS2   2004 / 2005    -    Bar sur Aube                                                                                                    http://nicolas.sup.fr 
3 

1 p 70 contrôle donc tous les soviets (assemblées) des villages jusqu'à l'état. Staline est à la fois le chef de l'état 
et le premier secrétaire du PCUS, il y a un véritable culte de la personnalité ("le petit père des peuples") il 
nomme tous les membres du gouvernement. 

    - L'économie et la société sont contrôlées 
¤ Économie : Tous les moyens de production appartiennent à l'état : (Kolkhozes : coopératives ; Sovkhozes :      

fermes d'état). 
           Planification : plans de 5 ans imposé par l'état qui impose les résultats, les chiffres de production. 
           Priorité à l'industrie lourde, ex : la sidérurgie. 2 p 61. 
 
¤ Société : Dans la vie privée comme dans la vie publique, tout est tenu par le PCUS (le syndicat, les clubs de 

sports, les camps de vacances…) Censure tout livres, tout articles, chanson… Les opposants sont 
envoyés dans les camps de prisonniers politiques en Sibérie : les Goulags (2.5 millions d'Hommes dans 
les années 50). Les religions sont interdites. On persécute les prêtres, on ferme les églises. 

 
   2) Rayonnement et limites : 
    - Rayonnement : 
1 p 76  8 pays de l'Europe de l'Est vont appliquer ce modèle à partir de 1945 (Pologne, Roumanie…) car 

l'armée rouge qui les as libérés est encore présente. => Démocratie populaire (petites sœurs). Tous 
les partis communistes en Europe sont en admiration devant le modèle soviétique. 

 
    - Les limites : 
4 p 41   Ex à l'extérieur, l'URSS est contestée par la Chine devenue communiste en 1949 avec son chef Mao 

Zedong. 
3 p 73   A l'intérieur, Staline meurt en 1953, il est remplacé par Khrouchtchev en 1954, qui remet en 

cause la politique de Staline. 
Que reproche Khrouchtchev à Staline ? 
Soumission absolue (dictateur), usage de la force (goulags), l'accusé ne peut pas se défendre. 
 
II La réalité des affrontements (47 – 62) 
Churchill en 1946 (ex-premier ministre de UK) fait un discours au Etats-Unis à Fulton. Il est le premier à parler de 
rideau de fer. 
 A : Le monde se divise en 2 mondes opposés 
  1) La mise en place de ces blocs (47 – 55) 
   - 1947 : L'armée rouge de la rupture : 
Doctrine Truman (président de USA depuis 1945) en mars 1947 son idée est d'aider les peuples à rester libres 
face au communisme : création de la CIA ; plan Marshall proposé en juin 1947 (Marshall : ministre des affaires 
étrangères � secrétaire d'état des USA) s'adresse aux pays Européen et propose d'aider à la reconstruction de 
l'Europe (livraison de produits alimentaires, prêts d'argent (17 millions de $ pour l'ensemble de l'Europe) en 
échange on reste en démocratie libérale. 
 
Coté soviétique : on refuse le plan marshall. Jdanov, dans sa doctrine en septembre 1947 : l'URSS est là  pour 
aider à développer le communisme en 1949 : création de la CAEM : Conseil d'Aide Economique Mutuel. 
 
   - L'organisation militaire des 2 blocs : 
But : Préparer une éventuelle guerre par des alliances militaires.  
USA : entourer le bloc communiste (création de l'OTAN : Organisation du Traité de l'Atlantique Nord, en 1950 
avec les pays de l'Europe de Ouest). 
Soviétiques : étendre son bloc (ex pacte de Varsovie en 1955 avec les pays de l'Europe de l'Est) 
 + La course aux armements : 
 USA URSS 
Bombe Atomique 1945 1949 
Bombe Hydrogène 1952 1953 
 
  2) La coexistence pacifique (55 – 62) 
 - Khrouchtchev propose à terme l'idée d'éviter une catastrophe nucléaire chacun reste sur ses positions 
mais on essaie de s'entendre (voisins). Ex : 1959, Khrouchtchev est en voyage officiel aux USA. 
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 - Compétition : Espace : course : ex: en 1957 -> Satellite Spoutnik (URSS) 
           1961 : premier vol habité dans l'espace (Gagarine (URSS) 
1961 : Kennedy jure que les américains iront sur la lune avant 1970. 
 
     Sport : 1952 : JO d'Helsinki : première participation de l'URSS (JO de la guerre froide) 
 
 B : Une période marquée par des crises (47 – 62) 
Environ 10 – 15 crises auraient puent amener un conflit entre USA et URSS pendant cette période 
  1) Les premières crises (->55) 
   - En Europe : la crise de Berlin (48/49) : 
La situation de Berlin Ouest en pleine zone soviétique apparaît de plus en plus intenable. Les américains, les 
britanniques, et les français veulent réunifier leurs zones d'occupation une seule Allemagne) créer une monnaie 
unique : le Deutschemark (DM). Les soviétiques sont mécontents et décident de fermer les voies d'accès entre 
Allemagne de l'ouest et Berlin Ouest (Juin 48 – Mai 49 : Blocus) Les américains vont ravitailler Berlin Ouest par 
voie aérienne (-> risques de guerres). Finalement les soviétiques perdent et suppriment le blocus. 
 
   - En Asie : la guerre de Corée (50 – 53) : 
Depuis 1945, la Corée est divisée en 2 états séparés par le 38eme parallèle : au nord : la Corée communiste (URSS – 
Chine) ; au Sud : Corée soutenue par les USA. 
1950 : La Corée du Nord envahie la Corée du Sud. L'ONU condamne l'agression et envoie les troupes 
commandées par les américains (Mac Arthur). Les Chinois aident les Coréens du Nord et Mac Arthur propose même 
l'utilisation de l'arme nucléaire. Il faut éviter une 3eme guerre mondiale. En 1953 : Armistice : même situation 
qu'avant la guerre mais 3 millions de morts. 
 
  2) À partir de 1956, des crises plus graves 
   - La crise de Suez 
Nasser dirigeant de l'Egypte annonce, en Juillet 1956, la nationalisation du canal de Suez (étant sous contrôle 
franco-britannique). France et UK refusent la décision. Aidés par les Israéliens, la France et L'UK interviennent en 
novembre 1956. Egypte soutenue par l'URSS. France, UK, Israël soutenus par les USA. Les soviétiques 
menacent d'envoyer une bombe atomique sur Paris et sur Londres. Les USA vont faire pression sur leurs alliés 
pour éviter une 3eme guerre mondiale. France et UK se retirent. Nasser a gagné. 
 
   - La crise de Hongrie (Octobre 1956) 
Les hongrois en 1956 se soulèvent contre le régime communiste et veulent sortir du pacte de varsovie. Les chars 
soviétiques interviennent à Budapest en Novembre 1956 pour réprimer le soulèvement. Les USA n'interviennent 
pas. 
 
   - La 2eme crise de Berlin : 
1 p 58 
Apres le blocus de Berlin, le problème n’a pas changé pour les soviétiques. De plus, on estime à 3 millions le nombre 
de gens qui se sont enfuie par Berlin Ouest. Dans la nuit du 12 août 1961, les soviétiques entourent Berlin Ouest 
d’un mur de barbelé. 
 
   - 1962 : la crise de Cuba : 
p 38 : Cuba est une île située à 150 km au large des USA. Problème : en 1959, Fidel Castro arrive au pouvoir 
(communiste). En 1961, il veut se rapprocher de l’URSS. La crise démarre en Octobre 1962. 
 
5 p 45 : Premier problème : On considère qu’il y a des bases de lancement de missile à tête nucléaire installées à 
Cuba. 
Deuxième problème : Kennedy dis que ces missiles sont là pour attaquer les USA. 
Troisième problème : On considère que ces missiles viennent d’URSS. 
 
Kennedy décide : blocus économique et militaire ; si il y a une attaque, ils considèreront qu’elle vient de l’URSS. Il 
donne 48 heures pour que les soviétiques fassent demi tour. Les bateaux soviétiques reviennent en URSS. 
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III 1963 – 1991 : Vers une détente ? 
Frise p 37 
 A : 1963 – 1975 : les illusions de la détente 
  1) Pourquoi ces nouveaux rapports ? 
1 p 50   - Des raisons communes : 
La peur après la crise de Cuba 
La course à l’armement nucléaire (coût élevé) -> équilibre de la terreur 
Les deux chefs vont changer (Kennedy assassiné en 1963, remplacé par Johnson ; Khrouchtchev, « viré », 
remplacé en 1964 par Brejnev) 
 
   - Des problèmes chez chacun des deux grands 
3 p 49  URSS : Problème avec la Chine communiste. Rupture diplomatique 
Carte p 38 1968 : la Tchécoslovaquie veut sortir du pacte de Varsovie. On envoie les chars contre les 

tchèques. 
� Leur bloc est en train de s'effriter. 

 
USA : 3 p 49 :  
De Gaulle annonce que les français se retirent du commandement de l'OTAN en 1966. La France à 
la bombe Atomique donc elle n'a plus besoin des USA. Si les USA font la guerre, la France aurait été 
obligée de suivre. 
La guerre du Vietnam : Nord du Vietnam communiste ; sud du Vietnam soutenu par les USA, séparés 
par le 17eme parallèle. La guerre pour eux va durer de 1960 à 1975 (bourbier). A partir de 1973, les 
USA s'engagent à enlever leurs hommes. 
 
2) Quelques manifestations de la détente : 

6 p 49 : entente/accord entre les deux grands. 
1975 : la rencontre dans l'espace entre USA et URSS. 
Le président des USA (Nixon élu depuis 1972) va en visite officielle à Moscou en 1973. Brejnev va aux USA. 
 
4–5 p 49 : Relations Est/Ouest plus détendues : 
Accord SALT : USA et URSS s'engagent à Limiter la course aux armements. 
1975 : cet accord est signé par tous les pays y compris l'URSS. 
On reconnais la paix en Europe entre tous les pays communistes ou pas. 
Application : La RFA reconnaît le RDA. Signés par l'URSS : respect des libertés et des droits de l'Homme. 
 
 B : 1975 – 1991 : des relations plus complexes 
  1) 1975 – 1985 : "la guerre fraîche" 
   - L'expansion communiste reprend : 
Sur tous les continents : l'Afrique avec le plus grand nombre de pays qui devient communiste. Ex : l'Ethiopie 
communiste en 1977 (URSS + Cuba). Puis l'Asie : ex : le Vietnam, après le départ des américains, le Vietnam du 
nord gagne. En 1975 : un seul Vietnam communiste. Puis l'Amérique centrale : Nicaragua, communiste en 1979. 
Moyen Orient : Afghanistan. Les troupes soviétiques viennent aider le régime communiste à partir de 1979. 
 
   - Les USA vont riposter : 
Reagan en 1980 arrive au pouvoir : "l'Amérique est de retour" -> "il faut renverser les régimes communistes". 
-> Réarmement en particulier en Europe (crise des Euromissiles) 
1977 : l'URSS installe des SS20 tournés vers l'Europe Occidentale. 
1983 : les USA installent des Pershing tournés vers l'Europe de l'Est. 
Reagan, en 1983 : L'IDS (Initiative de Défense Stratégique) surnommée la "guerre des étoiles" : proposition d'un 
bouclier anti-missile au dessus des USA. 
 
  2) 1985 – 1991 : La fin de la logique de guerre froide/fraîche 
   - Un nouvel état d'esprit en URSS : 
Gorbatchev (1985) -> premier secrétaire du PCUS. 
1 p 90 
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Deux axes à sa politique : la Glasnost (transparence) -> droits de l'Homme et liberté d'expression. 
          Le Perestroïka (restructuration) -> réforme économique et sociale. 
 
   - Un nouveau climat international : 
1987 : Accord de Washington entre USA et URSS -> désarment des missiles Européens. 
1991 : Accords START : Réduction des armements de part et d'autre 
 
 
Conclusion : 
Entre 1945 et 1991, les relations internationales on étés marquées par une opposition plus ou moins forte entre 
deux blocs : les deux grands : les USA et l'URSS ; A partir de 1985 pourtant un monde nouveau semble apparaître 
avec, en 1991, l'effondrement de l'union soviétique et un seule super puissance : les USA. 
 


